



习近平夫妇同越共中央总书记阮富仲夫妇话别 习近平同越南国家主席武文赏举行会谈 习近平分别会见越南总理范明政国会主席王庭惠

详见第二版

习近平同越共中央总书记阮富仲 共同会见中越两国青年和友好人士代表

GẶP GỠ NHÂN SỸ HỮU NGHỊ VÀ THẾ HỆ TRẺ VIỆT NAM - TRUNG QUỐC

中越友好人士及青年见面会

2023年12月13日于河内

Hà Nội, ngày 13 tháng 12 năm 2023



当地时间12月13日下午,中共中央总书记、国家主席习近平和夫人彭丽媛在河内同越共中央总书记阮富仲夫妇共同会见中越两国青年和友好人士代表。这是习近平夫妇和阮富仲夫妇同中越两国青年和友好人士代表亲切合影。

新华社河内12月13日电(记者倪四义 宿亮 孙一)当地时间12月13日下午,中共中央总书记、国家主席习近平和夫人彭丽媛在河内同越共中央总书记阮富仲夫妇共同会见中越两国青年和友好人士代表。

习近平和彭丽媛抵达国家会议中心时,受到越方青年代表热烈欢迎。

习近平夫妇和阮富仲夫妇同中越两国青年和友好人士代表亲切合影。

中越友好人士及青年见面会现场气氛热烈,鲜花和两国党旗国旗交相辉映,汇成一片喜悦的海洋。

在热烈的掌声中,习近平发表题为《赓续传统友谊,开创中越命运共同体建

设新征程》的重要讲话。习近平代表中国党和政府向致力于中越友好的新老朋友致以亲切问候。习近平指出,昨天,我同阮富仲总书记一道宣布构建具有战略意义的中越命运共同体,开启了中越两国关系发展新阶段。这是我们为振兴世界社会主义和实现中越两国长治久安作出的重大战略决策,深深植根于中越传统友好,符合两国人民共同利益和共同愿望。回首过去,我们志同道合、守望相助。近代以来,中越两国和两国人民坚守共同理想信念,在争取国家独立和民族解放事业进程中风雨同舟、相互支持。胡志

明主席的著名诗句“越中情谊深、同志加兄弟”,成为两国人民对那段峥嵘岁月难以磨灭的历史记忆。立足当下,我们初心如磐、合作共赢。建立全面战略合作伙伴关系15年来,中越两国坚持以人民为中心,大力推进互利合作,给两国人民带来实实在在的利益。展望未来,我们前途相关、命运与共。中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,越南正在大力推进工业化现代化建设。中国坚定不移走和平发展道路,坚持与邻为善、以邻为伴的周边外交方针和亲诚惠容的周边外交理念,让中国式现代化更多惠及周边国家。

习近平强调,中越友好的根基在人民,未来在青年。习近平对两国青年提出三点希望:

一是同做中越友好的传承者,为构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量。今天的中国和越南,已经用经济社会发展取得的显著成就,雄辩地向世界证明,双方选择的发展道路完全正确,两国加强团结合作有利于各自社会主义事业发展。希望两国各界友好人士特别是青年一代成为中越友好征程的领跑者,为实现各自国家百年奋斗征程和构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量。

(下转第二版)

黑龙江省人民政府与上海证券 交易所签署战略合作备忘录

许勤梁惠玲会见邱勇一行并共同见证签约

本报13日讯(记者曹忠义)13日,黑龙江省人民政府与上海证券交易所在哈尔滨签署战略合作备忘录。签约仪式前,省委书记、省人大常委会主任许勤,省委副书记、省长梁惠玲会见上海证券交易所党委书记、理事长邱勇一行。

许勤代表省委、省政府对邱勇一行表示欢迎,对上交所长期以来给予黑龙江的大力支持表示感谢。他说,当前我省正在全面贯彻落实习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示和中央经济工作会议精神,牢牢把握在国家发展大局中的战略定位,坚决扛起维护国家“五大安全”政治责任,建好建强“三基地、一屏障、一高地”,扎实推进中国式现代化龙江实践。上交所是全球第三大证券交易所,在创新金融供给、服务实体经济方面具有突出优势,对龙江经济发展具有不可替代的重要作用,我们愿与上交所以此次签约为契机,深化拓展金融改革创新,上市后备资源培育、金融风险防控、金融人才交流培养等方面合作,助力龙江优化产业结构、做强实体经济,在推进高质量发展、可持续振兴中实现优势互补、互利共赢。

邱勇介绍了上交所有关情况,表示此行深切感受到了龙江发展的活力潜力,上交所将充分发挥金融服务平台作用和科创板优势,围绕保障国家粮食安全、以科技创新引领产业全面振兴等方面,加大对龙江支持力度,助力更多龙江企业通过资本市场做大做强,携手为东北地区全面振兴作出更大贡献。

副省长王岚,上海证券交易所党委委员、副总经理董国群代表双方签约。省领导于洪涛,上海证券交易所有关部门负责人,省直有关部门负责同志参加上述活动。

我省跨境人民币收付 首次突破500亿元

本报讯(记者程瑾)作为国家向北开放的重要窗口,我省积极探索对外金融合作创新与突破,对外贸易人民币结算业务持续升级,跨境人民币业务量显著提升。今年前10个月,全省跨境人民币实际收付528亿元,同比增长64.9%,年度跨境人民币收付首次突破500亿元。

记者从中国人民银行黑龙江省分行(下称人行黑龙江省分行)了解到,年初以来,该行全力推动市场培育,组织全省分支机构聚焦市场主体,按照“巩固存量、拓展增量、提升质量”的原则,统筹制定实施本地区人民币业务推动方案和宣传专项计划,并在各省级商业银行和地市分行开设了43条跨境人民币业务咨询专线。

在牡丹江、黑河等重点口岸地区,该行围绕“人民币跨境结算更安全、更便利”等主题,联合商业银行持续开展企业跨境人民币业务宣传辅导,提升企业跨境人民币使用能力。今年前10个月,全省共有1803家企业办理跨境人民币业务,使用跨境人

民币结算的企业数量同比增长39.8%,其中新增首办企业601家。

该行还指导省级跨境人民币业务自律机制制定了《黑龙江省优质企业跨境人民币结算便利化方案(2023版)》,开展新一轮的优质企业认定工作,将一批守法合规经营、长期稳定使用跨境人民币结算的新申请企业纳入优质企业名单。2023年,全省跨境人民币结算优质企业90家,其中自贸区企业占比超过半数,中小企业占比高达85.6%,跨境人民币业务最快仅用不到10分钟即可办理。今年前10个月,全省银行机构累计为优质企业办理跨境人民币收付175.6亿元,同比增长52.7%,企业享受到跨境人民币结算便利化服务进一步提升。与此同时,聚焦重点领域企业,全省银行机构主动上门走访对接,“一企一策”为企业量身定制跨境人民币使用方案。今年前10个月,全省大宗商品企业办理跨境人民币结算172亿元,同比增长91.1%,充分发挥了辐射带动作用。

齐重数控,“智”造发力越卖越好

□毛娜路久宽 本报记者 孙昊

“今年生产饱满,这批活儿没干完下批就上来了,纷至沓来的订单让我们日夜奋战,目前已超额完成全年生产任务。”齐重数控装备股份有限公司装配一厂副厂长陈海峰指着一旁的高精车床对记者说,这台大型车床测试近两个月了,加工性能、稳定性、精度都非常棒,年底前将发往用户。

齐重数控装备股份有限公司前身为齐齐哈尔第一机床厂,始建于1950年,是我国机床行业大型重点骨干企业和排头兵企业。

在齐重数控生产车间,企业设计主管郭玉英站在今年新研发的双柱立式车磨复合加工中心前,观察着设备的运行。据了解,该机床用于高精度蝶阀的加工,生产的最大工件直径、高度达到2.5米,填补了国内空白。同时,它也适用于风电、航空航天、船舶等行业回转类零件的高精度车削、磨削加工。

郭玉英如数家珍地告诉记者,该机床设置了整机防护罩、自动排屑、水冷装置,

搭载双通道数控系统及自主研发的跟随车磨程序,实现工件在一次装夹完成后的车削及磨削加工,是功能齐全、自动化程度高的新型产品。跟随车、跟随磨、自动换刀,解决了原有蝶阀加工过程中断续磨削、断续切削对加工精度及表面粗糙度的影响,产品工作台面直径精度达0.005mm,生产效率提高4-6倍。

作为我国重型机床行业龙头企业,齐重数控拥有国家级技术研发中心,始终走在自主创新的路上,不断突破国外“卡脖子”技术,双柱立式车磨复合加工中心等产品填补多项国内空白。公司生产的立、卧、车、床、轧、辊、床、等十大类、26个系列、600多个机床品种销往全国各地。

年终岁尾,捷报频传。齐重数控先后获评国家级工业产品绿色设计示范企业、国家级第五批服务型制造示范企业,并入选国家级“2023年度智能制造试点示范优秀场景”。

产业更强、销售更旺、政策更给力。齐重数控在重型机床产业赛道上加速发力,正迎来高质量发展的春天。



双柱立式车磨复合加工中心。

本报记者 孙昊摄

稳经济 促发展 强信心

仁东村的三年之变

□本报记者 董新英 李志达

村容之变

从一穷二白,到村集体积累达2300万元,海伦市东风镇仁东村的发展,用“逆袭”来形容一点也不为过。

仁东村有多大?10.2平方公里,户籍人口532户1672人。

全省先进基层党组织、全省生态文明村、全国巩固拓展脱贫攻坚成果县级实践交流基地……这些都是仁东村的“名头”。按照中央关于五级书记抓乡村振兴的要求,仁东村五级书记协力聚焦村子的

发展,以党建引领乡村振兴,近三年来,这里的村容村貌、产业发展、和党群服务都发生了巨大的变化。

仁东村有一条路叫“平安路”,从坑坑洼洼到平整笔直,是这两年的建设让它大变样。还有“红旗街”,也是今非昔比。夏季,从街路两旁走过,让人总想驻足流连。这里已超越了大多数人对乡村道路的认知。

村里的小菜园更为“惊艳”。种花种菜,每个小菜园都是“增收园”。而以前的小菜园只留在了村里的老照片档案里。

一步一景,乡间巷陌,一个小村的变化最直观的体现是村容村貌的变化。东风镇党委书记金玉亮道出了这里的变化:“原来仅有三米半的破损村路,现在变成

了宽11米或4.5米的平坦柏油路,主街辅街全覆盖;原来污水横流、垃圾堵塞的土沟排水被硬化明渠代替,垃圾桶有序摆放……村民居住的土房也翻盖成崭新的砖房,凌乱的木栅栏变成了美观实用的铁栅栏。”

夏日里的仁东村在花草绿植的映衬下格外赏心悦目,绿化覆盖率由2017年的5%增长到如今的100%;夜晚,276盏路灯点亮了村庄。而在白雪覆盖的冬季,村里南湖公园的冰面旁建起了垂钓台,钓鱼漫步,别有一番情致。

产业之变

仁东村稼穡井然。把普通的庄稼地

建成现代农业产业园,水稻田成为稻田公园,稻草人装点了人们的打卡照。“每一年我们都有新投入,在现代农业产业园区发展特色养殖,温室大棚里养小龙虾、河蟹、牛蛙,这些特色产业开阔了村民眼界,也让增收有了新路。”仁东村党总支书记曲伟君告诉记者,仁东村的产业都是“集体型”,村集体领办,促民增收。打造占地2.4万平方米的“虾稻米养殖区”,养殖小龙虾18万尾,实现“一田双用、一水多养、一季双赢、虾稻共融、稳稻增效”的良性循环发展,可实现经济效益12万元。这个季节,新建的2000平方米“寒地新型免烧温室”种植的草莓已经上市,预计年可收入36万元。

(下转第三版)

金融助振兴 龙江开新局



近日,松鹤滑雪场开始首滑,拉开了鹤岗市冰雪文旅消费季的大幕,国网鹤岗供电公司组织技术人员到滑雪场义务检查用电设备和配套设施,保障了滑雪场用电畅通。在寒冷的冬季,该供电公司用实际行动推动鹤岗市冬季冰雪旅游业蓬勃发展。

封沂池摄